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海淀区二模理科综合能力测试

     ——化学试题分析

  化学组   任宝华

2003.5

Ⅰ卷（选择题，54分）

6．此题与社会、生活相联系，可运用生活常识选择或排除。A选项为正确选项；B、C选项可由碘单质、金属镁的颜色进行排除；D选项中明矾只能用于净水，不能软化硬水。

7．此题考查有关分子结构和晶体结构的概念。由分子晶体排除A、B；由极性键排除D。

8．此题考查学生对盐的水解概念的理解。

由于CH3COO—水解，所以［Na+］＞［CH3COO—］；

由于水溶液显碱性，所以［OH－］＞［H+］；

由于水解是微弱的，所以［Na+］＞［CH3COO—］＞［OH－］＞［H+］。

同时在水溶液中还存在电荷守恒的关系［Na+］＋［H+］=［CH3COO—］＋［OH－］，所以D选项是错的。

9．此题给出的是熟悉主族中的陌生元素，考查学生对元素周期表和元素周期律知识的灵活运用以及由熟悉元素推导陌生元素性质的能力。由原子序数可知，Tl位于Al的下方，所以A对，A对则B也对，A与B是连带关系，D明显正确，故A、B、D被排除，所以C选项被选出。

10．此题考查离子反应。有关离子方程式书写可能出现的错误有：①反应错，其原因有多种，如A选项是由于量的关系出现错误，D选项是由于水解反应未分步而造成错误；②电荷不守恒，如B选项未配平；除此之外常见的错误还有③拆写错误；④局部约去系数等。

11．此题虽为新情境，但考查的是有机物同分异构体中的类型异构和位置异构。

属于醚的2种：
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属于醇的2种：
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属于酚的6种：
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12．此题考查有关溶液浓度的计算，虽为新情境，但其反应过程与含Al3+的溶液中加入NaOH相似，由题目所给的量进行观察：（或体积相同时，比浓度即可）

n(Cr3+)＝0.05 mol·L-1×0.05 L×2＝0.005 mol

n(NaOH)= 1.0 mol·L-1×0.05 L＝0.05 mol
可知二者之比大于1 ：4，则Cr(OH)3沉淀溶解，NaOH剩余，应该选C。

13．此题考查原电池的基本原理和识图能力。

（1）掌握原电池的基本原理，即化合价升高——失电子——氧化反应——还原剂——负极；

（2）提高识图能力，要求同学们观察每个电极的出入箭头，写出每个电极的电极反应；再观察整个电池的出入箭头，写出电池的总反应。

a极（正极）：O2＋4e＝2O2—

b极（负极）：2H2＋2O2――4e＝2H2O

14．——与物理的综合题，此题的结合点是14C。此题考查有关化学量的基本计算。以摩尔为中心，运用阿伏加德罗定律解决本题并不困难，本题的干扰因素是14C。14CO与12CO的相对分子质量分别为30和28，由二者组成的混合气的平均相对分子质量是29，则其物质的量之比为1 ：1，分子数之比为1 ：1； 14CO与12CO的质量之比为15 ：14；14CO与12CO的密度之比为15 ：14。

Ⅱ卷（非选择题66分）
26．——与生物的综合题

此题考查学生获取知识的能力。此题与生物的结合点是黑色素和酪氨酸酶，完全是新情境，与平时所学无关，只要学生能够敏捷的接受信息，然后原样模仿即可。此题为Ⅱ卷中的容易题。在接受信息的过程中，只管怎么变，不管为什么变；在原样模仿的过程中“照猫画虎”即可，即只要将实例中的－CH3进行代换，其它部位原样照抄。

27．——实验题

本题为定量实验，考查学生有关物质分离、提纯的知识及基本操作，同时考查学生完成基本实验和分析处理数据的能力。

在解答过程中可按实验过程分段处理：

（1）组装仪器，组装的目的是用Cl2氧化溶液A中的NaBr，其流程框图如下：

制Cl2→除HCl→用Cl2氧化NaBr→吸收多余Cl2
其对应装置为：A→C→C→C，有些同学在选择尾气吸收装置时，可能对D装置有些犹豫，D装置虽然可以防止倒吸，但它不能吸收完全，会造成环境污染。

（2）检验下层液体D中是否含有Br—的实验，可用Cl2与之发生置换反应，若生成溶液有色（Br2水生成），则说明溶液D中还含有Br—，反之则无。

（3）选择萃取剂时要注意从实验流程图中寻找线索，由上层液体提取溴，可知萃取剂的密度比水小，难溶于水，且不与溴反应，故应选（B）。

做完（4）（5）两小题之后要反思——分离、提纯物质的几种方法：过滤、蒸发结晶、萃取分液、蒸馏、洗气。这几种方法所对应的实验用品以及基本操作，通过查阅课本，要能够进行口头叙述。

（6）此计算可以用混合物计算的通解通法，也可以用差量法。

现以差量法为例进行解答：

2NaBr＋Cl2＝2NaCl＋Br2～Δm 
     206 g                  89 g
      x                 (44.0－42.1) g

解得x＝4.39 g

NaCl的纯度为：(44.0－4.39) g／44.0 g ＝90.0%

28.——无机推断题

本题考查以N元素为中心元素的有关元素化合物知识的综合运用，考查学生推理能力和获取知识能力。

本题以文字叙述的形式呈现，其突破点为②或③。对化学反应规律感兴趣的同学（理性），往往以②为推断起点，其分析如下：D与H2O反应生成C与E，而D、C、E均含同一种元素Y，且Y在D、C、E中的化合价都不同（且都是正价），说明该反应为歧化反应，能与水发生歧化反应的物质，中学只有Cl2、NO2、Na2O2，其中变价元素化合价均为正价的只有NO2，所以Y为N元素，D为NO2。对于化学反应现象感兴趣的同学（感性），往往以③为推断起点，其分析如下：工业上催化氧化法可以制H2SO4或HNO3，又因为A中的Y元素呈现负价，只能是NH3，不能是H2S，因此Y为N元素，A为NH3。由此可见作为推断题的突破起点往往是特殊的反应、现象，常见的状态、气味，或典型的过程等，因此要注意元素化合物知识中的特殊性。

本题的设问分三个层次：

（1）（2）问为基本要求，要人人过关，这是必得的分数；
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（3）问为中档要求，内容是针对2003年《理科综合考试说明》中增加的文字“化学反应与能量”而设置的，对于热化学方程式要求：①有反应热，且热量与系数要一一对应；②有状态。除此之外它应该是一个完整的化学方程式，包括条件完整。此题可计算，也可不计算，只要方程式系数与反应热一一对应即可，如下列结果亦为正确：

     1／2N2(气)＋3／2H2(气)              NH3(气)＋46.2 kJ  

（4）问是较高要求，是用途的延伸。要求依据情景，书写一个相对陌生的化学方程式。基础不好的同学也能答好这类题，重要的是提高审题能力。在新情境题中，出题者所给信息或明或暗，或隐或显，但一定会给足，要相信自己，审出有效信息，应用有效信息，结合所学，思考所求，解决问题，再加上沉着冷静，就能攻克更多难关！

通过审题，可得有效信息A（NH3）与Cl2反应生成B（N2）和白烟，依据质量守恒定律或氧化还原关系，可推断白烟为NH4Cl，写出化学反应方程式并配平。

29．——有机推断题
高考有机题常以推断题的形式出现。本试卷中因综合题为有机新情境，故本题不以新信息为主，重在考查官能团的基本性质。

有些同学看到有机题就放弃，其实只是被它的“相貌”吓住了，只要你掌握好常见官能团性质，再将解题方法变成一种思维习惯和行为习惯，在有机题上多得分数还是有很大可能的。

下面以本题的解题步骤为例，说明解有机题的思维方法。

（1）找出推断起点，起点物质的结构简式要明确。本题的推断起点可以是
[image: image11.wmf]。

（2）推导过程中，前后关联，左右照应，统筹全局，终得结论。

→由①可知A为
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→由②的条件和信息相联系，可知②发生消去反应；

→由③的条件和信息相联系，在与F、G相照应，可知
[image: image13.wmf]的双键断开后，B为4个碳（丁二醛），C为2个碳（乙二醛）；

→C经④反应生成乙二醇，经⑤反应生成乙二酸；

→2分子乙二醇可反应生成4个碳的环醚；乙二醇与乙二酸可发生缩聚反应。

将A～G的结构简式全部写出，对回答问题会起到辅助的作用，能够稳定心理，提高解答的正确率。在回答有机题时要仔细认真，如（1）A易错写成C6H12Br2；又如在书写反应⑦的方程式时，易丢H2O，易丢n，因这样的错误而失分是很可惜的。

综上分析，解有机推断题时找起点相对容易，难在推断出全部过程，要想作好这类题，官能团的性质务必要掌握好。

30．——计算题

此题考查以2个化学反应（并列关系）为背景的综合计算，以关系式计算为基础，涉及质量守恒，运用界值方法，同时考查学生的识图能力和运用数学知识解决化学问题的能力。
情景分析：Fe与S隔绝空气时加热，其产物除FeS外，或许有Fe或S过量。当产物加入到300 mL，2 mol·L-1 HCl中时，能够完全溶解，则说明产物中无S，且HCl过量。又由题目叙述可知有H2和H2S生成，则可确定固体A为FeS和过量Fe的混合物。依据图15可知在固体A的质量m≤3.2 g时，收集到的气体只有H2，此时H2S溶于水中，当m=3.2 g时，H2S在水中的溶解达到饱和。当m>3.2 g时，因H2S水溶液已经饱和，此时多余的H2S将溢出。

解题提示：依据图15可知在固体A的质量m=3.2 g时，H2S在水中的溶解达到饱和，此时收集到的气体仍只有H2。

∵n(H2)＝0.224 L / 22.4 L·mol-1 ＝0.01 mol

∴n(Fe)＝0.01 mol    则m(Fe)＝0.56 g

∴m(FeS)＝3.2 g－0.56 g＝2.64 g

则n(FeS)＝2.64 g / 88 g·mol-1＝0.03 mol

∴n(H2S)＝0.03 mol

c(H2S) ＝n(H2S) / V(液)＝0.03 mol / 0.3 L＝0.1 mol·L-1
当m>3.2 g时，∵Fe～H2，FeS～H2S
∴由质量守恒，固体A～气体

M(A)=(56×0.01+88×0.03)÷0.04=80

产生的气体的总物质的量n= n(A)=(m／80) mol

余下气体的总体积V=(m／80－0.03) mol×22.4 L·mol-1 ×1000 mL·L-1

＝(280m－672) mL

    此问在解答时，也可直接由图15，运用数学方法，求得有关V与m的方程。
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